

抗争的民族，马来西亚民族

阿当.阿德里

觥砂俱乐部

2014年12月8日

1. 前言：抗争的民族，马来西亚民族
2. 未来世代的民族国家
 - 2.1. 马来西亚作为民族国家的概念
 - 2.2. 身份认同与种族政治的论战
3. 统治政权是民族国家的绊脚石
 - 3.1. 巫统/国阵是分化的代理
 - 3.2. 社会保守主义：社会文化及根植在结构中
4. 实践与向前的步伐
 - 4.1. 向社会大众推广理念
 - 4.2. 组织年轻一代
 - 4.3. 恢复社会对马来西亚民族理念的信任
5. 结语

1. 前言：抗争的民族，马来西亚民族

今天我国人民共同反抗当前政权时所面对的抗争，是超越仅仅支持任何政党的抗争。来自不同背景的多个社会群体参与在近年的抗争中，尽管拥有不同的议程与内容，但是却有着共同的目标，那就是推翻巫统/国阵政权。

随着资讯愈来愈发达，加上1998年烈火莫熄后的政治发展与趋向成熟，今天的新时代愈来愈将反抗巫统/国阵的抗争视为不仅仅是在国家民主架构下的选择自由。推翻巫统国阵是推进各自抗争议程的基本且必要之方程式或策略。尽管推翻巫统国阵已被确定是达到各自目标的解决方案，但是我们仍然未真正完成这个任务。

这失败当中有很多原因，但是这里要谈论的是种族政治的问题，以及把所有民族之子结合在一个强大政治运动中的议程。

尽管过去逾十年的政治经验相当令人鼓舞，我们仍然彼此分开在不同的单位扮演角色及运作。我们仍然被困在巫统国阵为了政治生存而造出来的蚕茧及结构中，那就是分而治之的手段。

在主流政治下，尽管在野党在过去两届大选中连续取得成果，但是我们仍然玩弄同样的策略，那就是以种族为基础去就进行政治抗争。就算是当今的社会情绪仍然认为我们仍未有准备迈向没有种族政治的方向，我们还是应该勇于逆流而行并更加进步。若要在这场抗争中取胜，我们的任务是向前迈出这一步。

打破主流政治中的种族高墙，并不是不可实现的事情。在我们经历过的第 13 届全国大选及不久前几场补选中，已经有好些打破这个教条的实验。例如，林吉祥在振林山上阵，及戴安娜·索非亚在安顺上阵。更早之前是再益依布拉欣在乌鲁雪兰莪上阵。在过去第 13 届大选中，伊斯兰党愿意开放允许行动党及非穆斯林候选人用伊斯兰党标志上阵，也打开了空间让我们看到破除种族教条成为现实的希望。尽管这个策略上有成功也有失败，无论如何都必须有更多这样的策略，去让我国社会准备迎接我们谈论了已久的去种族化政治。

在当代政治中，在首都举行的几场大集会，带来了相当令人鼓舞的成果。如果说过去十年来街道已经成为比主流政坛更加能够打造种族团结的训练场地，一点都不言过其实。像净选盟 2.0 和净选盟 3.0 等那样的大集会中所收集到的经验，我们应该要好好利用。在当时一段很短的时间内，我们看到了马来西亚民族的雏形。

我们应该更广泛地宣扬马来西亚民族。我们应该利用我们所拥有资源和力气，去确保对抗巫统国阵的抗争，不会在未来再因种族分化而重复同样的失败。我们应该重新一起把抗争的民族变成马来西亚民族。

如果今天的巫统国阵日益沉沦在他们所奉行的种族政治之中，我们不应该跟着沉沦。随着最新的政治发展，也就是巫统国阵继续意图强化种族政治议程，如高举马来人主权等，我们应该抛弃类似的特质。只要我们仍然具有敌人的特质，我们也就无法取胜。因此，如果敌人继续以马来人、华人或印度人去分化我们，我们应该拒绝跟随他们的步伐去进行更好的反抗。我们应该成为马来西亚民族。我们因该将今天正在抗争的民族表现为马来西亚民族。

2. 未来世代的民族国家

2.1. 马来西亚作为民族国家的概念

像马来西亚这样多元族群的国家，有着一直以来所经历的种种，证明了很需要去建立一个民族国家。民族国家这个概念对马来西亚人民来说并不陌生。“民族国家”这个词汇尤其在敦拉萨执政时代喊得很响亮。1969 年五一三事件成为我国政治史上的污点，也是有必要建立一个民族国家的转捩点。可惜的是，这个概念不仅被误解，而且还被滥用来维护统治阶级的政治利益。

“国家原则”作为建设民族国家的支柱而被提出，但却偏离了民族国家的精神。例如，“忠于君国”这条，只会添加对理解民族国家概念的混乱。忠于君王的这句话，今天被用来巩固某个族群霸权的借口。民族国家所主张的是忠于国家及国家的民族身份，而不是仅仅一个族群。

民族国家概念的被滥用，也不公平的经济政策上体现出来，如新经济政策，据说是为了平衡各族之间的经济分配，但是新经济政策只注重马来族群的利润，而讽刺的是这也不曾成功。

国家宪法本身也有缺陷。如果某个族群的特权仍然作为这个国家立国之本中的精要，那么真正的民族国家将不会出现。

我们不能为此事感到谦然。如果民族国家概念的根基不正确，那么我们将无法建设一个真正的民族国家。

理想中的民族国家，并不一定要像印尼那样的同化过程，也不是像马来西亚要促成的假融合。我们应该勇于采取更加激进的态度及更广泛的理解去对待这个概念。

真正民族国家的性质，并不会扼杀任何原来的传统文化。新的文化可以被推出及奉行。马来西亚民族之子们要拥戴所有文化及各族之间既有的多元化，并不是不可能的事情。我国今天在种族和宗教上的文化与背景多元，只是纯粹出于宽容。我们需要不只是宽容。我们要做的是，共同接纳并拥抱文化多元，并将之变成马来西亚民族的身份认同。

2.2. 身份认同与种族政治的论战

我们本身在面对这个问题是仍未破解的枷锁，其中就包括关系到种族身份认同及政治身份认同的问题。自华裔和印裔前来这里，直到半个世纪前马来亚和马来西亚的诞生，直到今天，我们仍然根据种族和宗教去区分个人和社会群体。生活方式和文化传统的差异，也是到这事情很难改变。

要打造马来西亚民族身份，以建设一个比现有的更加进步且前瞻的民族国家，所面对的最大障碍，是各族之间所信奉的宗教的极大差异。我们肯定不能消灭这些根植于社会的身份认同，我们也不需要消灭它。

除了通过宽容的融合，解决身份认同争议的其中一个方法是将这多元的文化融入我们要建构的马来西亚民族身份当中。社会应该被教育成为以国家为身份认同的民族之一部分。一直以来成为社会团结鸿沟的每一个差异，应该给予新的理解和视野。这些差异不应该继续被视为鸿沟。差异是一种挑战，而这挑战可以共同克服。理解并学习族群之间的差异，并不只是学习互相尊重，而是互相团结起来在一个民族国家内建构马来西亚新的独特身份。如果这可成功办到，我们不仅可以打造一个真正的民族国家，我们更可以成为全世界的新典范。这个马来西亚民族的新身份，将对抗巫统国阵所奉行的分而治之及种族政治。

3. 统治政权是民族国家的绊脚石

3.1. 巫统国阵是分化的代理

就如本文先前所提到的，人民还有投身在抗争中的团体（包括政党和民间团体等）正在经历的抗争，已经超越了民主的竞争。为了推翻巫统国阵而抗争，是为达到各方议程的

必要道路。由于种族和宗教因素而分化，是过去失败的原因。我们成功说服社会大众抗争的民族是马来西亚民族后，我们必须重新让各方确信巫统国阵仍然立足在区分种族和宗教的原则上，是建设马来西亚民族的绊脚石。

这里所倡议的马来西亚民族，现在不仅仅是政治策略，而且也是这个抗争的目标与成果。马来西亚民族是当今政权分而治之的抗衡。

如果在马来西亚民族大伞下的人民抗争是民族国家的象征，那么很明显的巫统国阵是使到这个国家继续失败的种族分化之象征及代理。当我们成功重新将抗争焦点放回对抗巫统国阵之上，我们可以成功。

3.2. 社会保守主义：社会文化及根植结构中

仅仅专注对抗巫统国阵，是不全面的问题分析。执政超过半个世纪，巫统国阵政治所奉行的概念已经渗透到马来西亚社会本身的根部及社会经济结构中。种族的身分与价值跟代表各自族群国阵成员党所奉行的态度挂钩太久。这些价值已变成社会保守主义，包括曾经参与在抗争中的人。

这种保守主义价值很快渗透其它作为我国问题主干的价值。保守主义鼓动社会大众继续以封建的思维思考，让统治者可以使用极权及独裁的统治形式。代表这些价值的马哈迪主义，曾经成为反抗政权抗争的主要障碍。如今在纳吉软弱的执政下，我们拥有大好机会去打破保守主义的围墙。

只有通过进步的思想才能够改变保守主义。由于统治集团制造出来的负面情绪，这些进步思想并不容易接受。这些曾经在世界历史上发挥作用的进步思想，包括了左翼、自由主义或改良主义，在秉持传统价值的社会中被视为禁忌。这些思想被视为外来的，且无法代表传统社会。因此，我们无可避免的需要寻找解决方法，去破除这种既有的情绪。

当权者所主张的保守主义思想，一直以来都灌输着这样的幻觉，那就是它是从从一开始就固有的社会原始价值。我们应该努力破除这个教条，以让作为社会舒适区的保守主义可以被改变，而接下来更多人以马来西亚民族的名义参与在反抗种族主义政权的抗争中。

将社会保守主义连根拔起，是这场抗争成功的关键。保守主义盘根在马来西亚社会的各个结构和体制当中，从布城到乡村的民众会堂，保守主义价值是社会常态。因此，我们本身必须准备替换这种常态，因为这些常态至今已经潜移默化在我们的习惯当中。

就像本文所提到的，我们不能跟随敌人的做法。我们本身应该准备自我教育成为具有新文化且进步的社会。我们所使用的结构，不应跟敌人所奉行的结构一样。我们所奉行的文化，不应跟敌人的文化相同。

4. 实践与前进的步伐

4.1. 向社会大众推广理念

本文中所谈论的理念，并不是很新的理念。长久以来很多团体为这些理念而抗争。不过，这里要强调的是，本文所谈论的理念和思路，不应该只沦为纸上谈兵或在没有任何跟进努力下被遗忘。

根据所提及的问题及意见，在实现马来西亚民族的理念中最重要的是打破代表社会多数族群的教条。我们在面对这个课题是要有更勇敢的思想分析及辩论，并且更多这样的讨论，尤其是在乡区，那里是这场抗争成败与否的最大挑战。

比起数十年前，现今很多团体可以更容易接触乡区。资讯工艺协助我们更广泛地传播这个抗争的议程。最好的策略是将每个不同的议程集中成共同目标，以诞生更美好的社会作为目标，而不是仅仅为了一个课题个别抗争。通过全民可以接受的沟通语言，如国语可以作为战略语言，我们所掌握的资讯和知识必须更广泛且自由地分享出去。我们本身必须准备接受社会大众的批评及回应。

我们不应该跟社会脱节。我们必须相信社会大众。敌人及本身朋友所玩弄的情绪，也就是声称我国社会还未有准备迈向新的马来西亚民族之想法，必须被挑战。这个努力必须持之以恒并锲而不舍。

4.2. 组织年轻一代

年轻世代是这个宏大议程的最佳资产。没有过去抗争中犯错负担的世代，应该被给予机会去担当起人民抗争的责任。年轻世代需要巩固且有保障的平台。

这个平台必须提供足够的新理念及进步思想，以作为他们的指引。像在野正当这样的政治工具必须被好好利用。

组织年轻世代意味着为未来社会提供新的面貌。我们不能忽略这个世代。今天的年轻世代拥有比过去世代更开放的特点。有着这种开放，进步且激进的理念得到发扬光大。与此同时，敌人也在努力组织他们的下一代。敌人的诱饵是成立貌似进步的培训机构。我们不能掉以轻心而让这个机会被他们夺走。

来自不同领域的青年才俊，无论是大学生、文化工作者、作家、政治家还是运动员，应该被视为这个抗争面貌的一部分。敌人机关拥有一些青年才俊，但是年长领袖阶层仍然要维持影响力并且没有给予年轻人足够的空间，这是我们仍然处于优势的地方。无论如何，我们不应该因这种情况而松懈。

过去的世代拥有广泛的经验及稳定的资源，应该成为年轻世代崛起的支撑力量及指引。年轻世代经常参考过去的经验。需运动一切的空间和机会去帮助年轻的一辈。这些年轻世代的弱点，除了经验不足，就是经济能力。我们不应吝啬于帮助每一个青年运动。若建议年长世代尽量资助青年团体投身在这抗争中，一点都不过分。投资在他们身上并不会带来损失。今天年轻世代因他们感到被边缘化及没有足够支持而感到失望。我们还有时间纠正这个问题。

4.3. 恢复社会对马来西亚民族理念的信任

除了向前展望，我们也必须不断检讨我们自己。我们尽管对抗争、团结的愿望及建设新的马来西亚民族持有乐观态度，有着一些过去的错误，是需要我们去反省，以作为教训并设法解决。

社会对马来西亚民族愿望的信念，会因一些不应该发生的事情而被腐蚀。在主流政坛上，民联开启了很多新的机会，至少成功打开更好的民主空间，以便让我们可以推动更宏大的议程及理念。不过，当对民联自己失去信心而在态度上有所改变时，社会大众本身也将感到气馁且失去对更大议程的信心，这进而造成社会大众将回到原来的保守社会。

这个内部矛盾必须立即解决。我们别无选择，除了必须利用一切影响力去恢复曾经在第13届大选前所展现的进步气息。

如果民联的伊斯兰党勇于采取进步的态度去纠正社会观点，那么来自像马来西亚穆斯林连线那样的挑战，不应该是如此令人担忧的。可惜的是，伊斯兰党内部的进步声音被压制。在外部的我们，我们应该支持这些进步的声音，以便让他们可以纠正情况，并且不再受到他们的组织在内部打压。伊斯兰党的进步声音，代表着我们所要奋斗的马来西亚民族之面貌。

公正党和行动党也应该在打破教条及坚持立场上更加勇敢，尤其是在面对敌人的压力时。它们必须尤其在基层开始拒绝保守主义的思想。将政党标签为基于某个族群的政党，就像发生在公正党身上那样的事情，是不应该再发生的。民联的立场需要注入新的思维，而不再代表敌对阵线所鼓吹的旧思维。尽管这个博弈中有着风险，但是这是值得冒险的。抗争并不只是出现在选举中，而是在社会的思想中。

在其他当代政治人物方面，我们仍然无法证明我们所面向的社会大众理解我们本身所带出的抗争原则。尽管有数以百计民间组织经常鼓吹政党内所没有的进步理念，但是社会大众似乎完全不理会这些力量的存在。这个“第三势力”团体不应该继续呆在自己的范围内跟自己人讨论。我们若要在城乡社区中制造影响力，并不能只是靠想象。是时候我们采取务实的态度，摒弃让我们孤立的差异。如果马来西亚民族的理念是属于我们的，那么我们的任务就是让社会大众接触这个理念，并且可以共同分享及理解。

5. 结语

团结各族人民以便站在同一阵线反抗统治霸权，并不是一件容易的事情。我们在发动攻势时，更重要的是我们必须确保我们不会成为另外一个同样压迫的政权。分而治之的政策是当今基层人民面对一切压迫及不公的根源。玩弄种族情绪是我们必须停止的做法，不仅仅是在政治上，也要在社会大众的视野上。

建设一个不再以肤色和宗教信仰区分彼此并加大社会鸿沟的团结社会，是迈向公平且没有阶级剥削的社会之一大步。因此，这个理念不应该被轻视或置之不理。这个抗争的胜利，是新的民族国家的胜利，是新的马来西亚民族的胜利。不过，在我们取得胜利之前，我们必须实现抗争的民族是马来西亚民族的议程。

谢谢。